

CORREO DE MALLORCA

FRANQUIZO
CONVERTIDOS

PERIODICO CATORCERO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Sábado 26 de Abril de 1919

Núm. 3.066

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Desde Valencia

(De nuestro Corresponsal)

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado en todos los templos las funciones propias de Semana Santa, en las que el pueblo valenciano se ha mostrado tan católico como siempre, llenando completamente los templos y acudiendo a presenciar las severas procesiones del Santo Entierro.

Una sola nota discordante se ha destacado en estas solemnidades, y la indiferencia del pueblo y la abstención del mismo ha sido la prueba más elocuente del desprecio que ha merecido la conducta observada por el Alcalde de Valencia, don Juan Bort, colaborador entusiasta de aquella página negra que sobre Valencia escribieron aquellos republicanos con motivo de los execrables sucesos conocidos por los de «La Inmaculada».

Este señor, elevado al cargo de Alcalde por la voluntad de la mayoría republicana del Ayuntamiento, ha dispuesto no publicar el acostumbrado bando recordando lo que disponen las Ordenanzas Municipales para estos días, haciendo que el Jueves y Viernes Santos fueran considerados laborables para los empleados del municipio. Además, no ha enviado representación oficial a los divinos Oficios, y ha dispuesto que no se colocara la enseña de la Patria ni colgaduras en el Ayuntamiento y Tenencias de Alcaldías.

Tan ridículas disposiciones las ha acogido el vecindario como queda dicho, absteniéndose de circular los vehículos, excepción de aquellos que afectan a servicios públicos.

Continúan sin resolver pequeños conflictos entre patronos y obreros de diversos gremios; pero la ciudad ha recobrado en absoluto su aspecto normal, y solo el plante de los empleados de Telégrafos y Teléfonos ha dado motivo a que se manifestara el disgusto que producen estos hechos y los perjuicios que a todos irrojan estas actitudes, como han hecho presente al Jefe del Centro las Sociedades económicas.

Con motivo del cambio de gobierno, dejó ayer nuestra ciudad el que hasta ahora ha sido Gobernador de Valencia, a quien ni sus dotes ni la fortuna en los conflictos que se le han presentado durante su breve estancia, han conseguido conquistar las simpatías de Valencia. Lieve feliz viaje, y preparámonos a esperar al que ha de representar al gobierno que acaba de formarse, y cuyo nombramiento ha sido acogido con grandes esperanzas.

J. Artieda

19-4-19.

Nota política

«La Vanguardia», de Barcelona, publica la siguiente nota de su corresponsal político en Madrid:

«Así que se normalice el servicio de comunicaciones, y se va en camino de ello aunque con una forzosa lentitud, el gobierno se propone comparecer ante las Cortes. Es un acuerdo que viene a señalar no sólo el propósito de legalizar la situación económica—pues es imposible seguir viviendo con un presupuesto votado hace cuatro años—sino también el firme propósito de establecer el contacto con la representación del país, para debatir todas las ideas y contrastar todos los intereses, teniendo abierto el Parlamento el mayor tiempo posible.»

Hace bien el gobierno en acudir a las Cortes, no tanto porque el concurso de éstas sea indispensable para una obra legislativa sea emprender, como por la conveniencia de que salgan a la luz las hostilidades que se resguardan en la sombra. Los partidos políticos tendrán que expresar ante la nación sus ideas y tendrán que manifestar una línea de conducta inequívoca. Una cosa es hacer promesas en la intimidad de una conversación para desvirtuarlas a renglón seguido el estado llano de esos partidos con sus campañas *sotto voce*, y otra cosa es traducir esas promesas en hechos cuando llegue el crítico momento de prueba de unas votaciones parlamentarias. Entonces es cuando pueda verse si entre los grupos monárquicos pueda existir alguien que, como se anuncia, se aventure a arrojar la primera piedra. No habrá caso, y ello puede afirmarse casi con seguridad de acierto por anticipado.

El despejar los horizontes políticos es salvar la mayor eficacia que pueda tener la reapertura del Parlamento.

Y cuanto más próxima sea la fecha de esa resolución gubernamental, mejor será para el gobierno y para la nación.

Se dirá que el ministerio que preside el señor Maura carece de una mayoría parlamentaria. El hecho es cierto. Pero, dada la composición actual de estas Cortes, ningún partido ni ninguna coalición de fuerzas afines, pudiera tampoco contar nunca con esas mayorías parlamentarias. Sin embargo, hay que tener en cuenta que aun no disponiendo

de votos propios, los gobiernos pueden obtener un apoyo decisivo de los Parlamentos cuando se presenta una gran autoridad que se impone o cuando la labor ministerial que se practica o la obra legislativa que se intenta realizar tienen una virtualidad que conquista, más que los votos parlamentarios, el apoyo entusiasta de la opinión pública. El apoyo de la calle llega también al hemicycle. Y ese es el caso a que ahora asistimos, puesto que este gobierno encarna aspiraciones de paz y resoluciones de autoridad, que sienta, anhela y comparte la inmensa mayoría del país».

Comentarios

sobre la paz

Dice *El Universo*, de Madrid:

«Todo el interés sobre estas cuestiones se halla pendiente en estos días de si los alemanes firmarán o no en Versalles las condiciones de paz convenientes por los aliados.»

Las principales de éstas son, según se dice, la soberanía de Francia, durante quince años, sobre la cuenca del Serre, cuya futura suerte dependerá del resultado de un plebiscito; el pago por Alemania de una indemnización de 150.000 millones de francos; el desarme de toda la orilla izquierda del Rin, que continúa dependiendo de Alemania; y la ocupación por los franceses en la orilla derecha del mismo de las cabezas de puente marcadas en el armisticio.

Ahora bien, en un radiograma de Nauen se atribuye al jefe de la comisión germana, conde de Brockdorff Rantzau, el propósito de negar su firma a toda proposición de paz que comprenda la entrega de la comarca del Serre y el pago de una indemnización calculada hoy libremente por los políticos aliados, y cuya cuantía debe determinarse por el análisis pericial de los daños causados por el ejército alemán.

De modo que, a pesar de la manifiesta debilidad actual de Alemania, y de que Wilson se propone emprender su regreso a América el 2 de Mayo, hay motivos para dudar de si firmará o no la paz aliada.

Realmente la situación del mundo es tan incierta y turbulenta que, aun cuando la comisión alemana se someta a los acuerdos contrarios, la paz tendrá sólo un valor nominal; porque de una parte surgen movimientos nacionalistas, como los registrados en Egipto y la India; de otra la revolución bolcheviquista ha prendido ya también en Polonia, domina en Rusia y Hungría, y, aunque en forma atenuada, se va consolidando en Alemania, y, por último, entre franceses y alemanes se ha acrecentado el odio durante el largo período de los preliminares de la paz.

Pero todavía puede agravarse ese estado de agitación si la comisión germana no firma la paz, porque entonces se verán tal vez obligados los aliados a la ocupación militar de Alemania, se suspenderá por lo menos la desmilitarización francesa, subirán los gastos, y Francia, que está completamente agotada, acabará con sus últimas energías.

Quedan, además, por resolver, aparte de las citadas cuestiones principales, el pleito entre los italianos y los sudeslavos sobre la costa del Adriático, los límites de Polonia y Hungría, la cesión de territorios holandeses pedida por Bélgica, las quejas de ésta sobre el reparto de la indemnización de guerra, de la cual pide Francia para sí el 50 por 100, y el porvenir de las antiguas colonias alemanas.

De donde se deduce, en conclusión, que falta aún mucho para que se apague el incendio devastador de la guerra».

Conferencias

telegráficas

(Recibidas por correo)
Noticias varias

Madrid, 22.

Manifestaciones de La Cierva

Al recibir a los empleados de Hacienda, el señor La Cierva les manifestó que, siguiendo su historia, se hallaba dispuesto a laborar sin descanso en su nuevo puesto, no exigiendo a sus subordinados sino que trabajasen con igual deseo y patriotismo en beneficio de los intereses públicos, a cambio de lo cual sería siempre más que un jefe un compañero y amigo de todos.

Los empleados acogieron con aplausos estas palabras.

Al recibir a los periodistas manifestó el Ministro de Hacienda que agradecía sinceramente las manifestaciones de sus subordinados.

Ratificó también la noticia ya conocida sobre el éxito obtenido en la suscripción de bonos del Tesoro, que habíase cubierto con exceso. Terminó rogando a los periodistas, en beneficio de los altos intereses de la Hacienda, que cuantas noticias e informaciones se publiquen sobre proyectos o planes que se le atribuyan, sin haber sido autorizadas por él, no deben recogerse, aun pudiendo llegar a ser ciertas con la validez y el carácter oficioso.

Los fabricantes de harina de Madrid

En la reunión que esta mañana han celebrado el Ministro de Abastecimiento, el subsecretario, el gobernador, el alcalde, delegado regio de trigo y el comité de fabricantes de harina de Madrid, se acordó lo siguiente:

1.º El Sindicato de fabricantes sobre la base de que vuelva a restablecerse la compra de trigo fijada en la R. O. de 7 de Marzo próximo pasado, se compromete a comprar todas las ofertas de trigo que se le hagan hasta completar mil vagones de trigo a precio de tasa, a fin de constituir un stock suficiente para dejar asegurado el abastecimiento de pan en la Corte.

2.º El ministro de abastecimientos proporcionará al sindicato el trigo americano.

También se convino en que los harineros se hagan cargo de las harinas que tiene compradas el Ministerio de abastecimientos.

Manifestación patriótica

Sevilla.—Anoche se inició en la calle de las Sierpes una espontánea manifestación patriótica. Al desfilarse por delante del círculo de labradores la compañía de infantería del regimiento de Granada, que daba escolta al paso de la Virgen de la cofradía de Montserrat, los socios que se hallaban en la puerta, iniciaron vivas a España al Rey y al ejército, que fueron secundados con todo entusiasmo por el público.

Después, en la plaza de la Constitución, al pasar la bandera, la ovación fué imponente.

Durante el armisticio

Madrid, 22

La contestación de Alemania

Nauen.—La contestación de Alemania a la indicación de Mr. Clemenceau de enviar delegados para la paz se comenta favorablemente por los periódicos alemanes. No obstante esto, la mayoría de los periódicos hacen constar que no se aceptará ninguna base que no esté fundada en los catorce puntos de Wilson.

La Liga de Naciones

Nueva York.—El senador Hitchcock, que ocupa lugar preeminente en los círculos diplomáticos y goza de gran consideración en la Casa Blanca, ha hecho importantes declaraciones respecto a la actitud del Senado ante el proyecto de la Liga de Naciones.

Parece que el Senado norteamericano aprobará el proyecto desde que le sean añadidos algunos artículos dando satisfacción a

Sección informativa

De Instrucción

pública

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Instrucción pública disponiendo que se consideren comprendidos dentro de la disposición transitoria del real decreto de 9 de Enero del año actual, y, por lo tanto, dispensados de la edad reglamentaria, todos los que hayan sido aprobados en el examen de ingreso del bachillerato con anterioridad a dicho real decreto, pudiendo matricularse y ser admitidos a examen desde la próxima convocatoria de Mayo.

Otra real orden del mismo departamento dicta reglas para evitar la diversidad de interpretaciones de que son objeto las disposiciones en materia de licencias del Magisterio Nacional, determinando, entre otros extremos, que las licencias por enfermedad y para asuntos propios serán incompatibles dentro del mismo curso escolar.

Las licencias por enfermedad, en casos excepcionales y muy justificados, podrán ser prorrogadas por períodos de quince días, sin sueldo, hasta el máximo de treinta, si la primeramente concedida fuera de cuarenta y cinco días; pero en ningún caso excederá de setenta y cinco días el tiempo total de una licencia.

Quedarán sin curso las solicitudes de licencia por enfermedad en que los interesados no contraigan la obligación de nombrar suplente que los sustituyan en la enseñanza.

De Buñola

Atenta siempre la Congregación Mariana de jóvenes de este pueblo al cumplimiento de sus fines, preparó para los domingos de Cuaresma una serie de conferencias que fueron dándose con unánime aplauso del muchísimo público que asistió a ellas.

El nombre de los conferenciantes y el tema de sus conferencias nos excusará decir que todos y cada uno de los trabajos, resultaron muy elocuentes y muy prácticas piezas oratorias.

El celoso Director de la Congregación, Rdo. don Gaspar Aguiló, inauguró la serie el primer domingo de Cuaresma desarrollando el tema «El juego y la blasfemia principales males de nuestra sociedad». Siguieron luego: don Jaime Puig, que trató de «La moralidad en los espectáculos y en la prensa»; don Ramón Morey, de «Los deberes de los padres en la educación de sus hijos»; don Jerónimo Massanet Sampol, de «La materialización como causa de la decadencia de las

Academia Torres

Carreras militares, Escuela Naval, Artillería, Ingenieros de la Armada
Dirigida por **D. Antonio Torres Bestard**, Capitán de Infantería
Auxiliado por Jefes y Oficiales del Ejército y Armada
::: NUMERO DE APROBADOS ULTIMO CURSO, 30 :::
Núm. 1, Infantería—Núms. 5 y 6, Escuela Naval
Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado
Para detalles pídase reglamentos
INTERNOS—MEDIO INTERNOS—EXTERNOS
::: **Piamonte, número 7.—Madrid** :::

Castell y Massot Sucesores Castell y Argelés

Máquinas coser, Pianos, Instrumentos música, Rollos pianola y otros
Venta a plazos.—SANTO DOMINGO 4 a 10—PALMA

las opiniones expresadas en ciertos círculos políticos de Washington.

La revolución en Munich

Munich.—Los revolucionarios, dada la escasez de alimentos, han dejado de facilitarlos a la clase media, logrando de este modo que acudan muchos a engrosar la guardia roja, siendo insostenible la situación de la burguesía.

La estación vigilanla ya centias rusos. Los comunistas preparan gran resistencia contra las tropas del Gobierno.

El mando supremo espartaquista lo tiene el estudiante Toller, que cuenta 24 años.

Ejercen terror Lewin y Niessen organizando saqueos y toda clase de desmanes. Los comunistas logran recuperar la localidad de Rossenhaid, cercana a Munich, que habíase emancipado del dominio de los comunistas. Estos han detenido numerosas personas de allí como rehenes, fusilando a diez. Además, impusieron a la ciudad 85.000 marcos de multa.

La ciudad de Ausburgo, que unióse a Hoffman, parece aterrada ante los comunistas.

les subterráneos, S. Rahola.—El color, en algunas de sus acepciones, J. M. Soler; Bibliografía».

De Lloseta

Como de costumbre en todos los años, se ha celebrado hoy la tradicional fiesta y romería de Nuestra Señora de Lloseta, llamada vulgarmente del *Cocó*.

Presididos por el Ayuntamiento, se han celebrado por la mañana en la iglesia parroquial solemnísimos cultos, en que ha cantado la misa el que por espacio de 14 años fué dignísimo y estimado Vicario de este pueblo, Rdo. D. Miguel Mascaró, y ha enaltecido las glorias y el poder de la antiquísima Virgen de Lloseta, el Rdo. D. Pedro Doméngue, ambos de Manacor.

Tomaron parte en la fiesta varios sacerdotes venidos exprofeso de distintos pueblos.

Por la tarde, a las dos y media, precedida por una banda de música, ha salido la comitiva oficial, formada por el clero y el Ayuntamiento, dirigiéndose al vecino oratorio levantado en el paraje mismo en donde fué hallada en 1255 la milagrosa imagen. Se calculan en más de seis mil personas las que han paseado por el lugar de la fiesta.

Ha habido baile al estilo del país, amenizando dos bandas de música.

No han faltado los acostumbrados puestos de dulces, avellanas, juguetes y de los clásicos ramilletes de naranjas. Los trenes llegaban y salían de continuo atestadísimos de romeros.

Ha llamado gratamente la atención la novedad que con gran acierto ha introducido este año el celoso e incansable párroco, don Miguel Morey; nos referimos a las hermosas medallas de la Virgen de Lloseta, que, prendidas del pecho con vistoso lazo, llevaban centenares de personas como piadoso recuerdo de la agradable visita a la Virgen del *Cocó*.

Corresponsal.

Lloseta, 25 de Abril de 1919.

Associació Protectora

de l'Ensenyança Catalana

Comisión Delegada de Mallorca

Se ha constituido en Mallorca una Comisión delegada de dicha Asociación. La presidente es M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, y ocupa el cargo de Secretario el profesor don Ramón Morey. La nueva Comisión ha publicado un manifiesto del cual copiamos los siguientes párrafos:

«Animats per la tasca profitosa que dins Catalunya du a terme l'Associació Protectora de l'Ensenyança Catalana, hem fundada a Mallorca una Secció Delegada de la mateixa amb l'intenció de treballar per aconseguir que el Mallorquí sia la llengua escolar i la Cultura Mallorquina el fonament de tota la nostra educació.»

No's tracta de desterrar el castellà de les escoles a on és necessari, sino de posar-lo al seu lloc.

No's tracta tampoc d'una acció política. Volem emprendre una tasca cultural emprant els medis mateixos que empra l'Associació matriu en tant d'exit: conferències, divulgació pedagògica, protecció a les escoles que emprin el Mallorquí, Concursos de lectura i escriptura i d'Història i Geografia mallorquines, publicació de llibres, etc.

No creym que cap mallorquí veja amb prevenció la nostra empresa. Massa estimam tots les nostres coses, massa estimam tota la nostra llengua, l'única corrent en totes les cases mallorquines. Per això plens de coratge, a tots fem una crida perquè nos ajudin, a les Autoritats esglesiàstiques i populars, als periòdics, als sacerdots, als mestres, als pares de família, segurs de que tots ens atindran i ajudaran en tan patriòtica idea.

Si aquest ajutori és efectiu, no dubtarem que prompte la cultura mallorquina

Buñola-abril de 1919.

Publicaciones

recibidas

Hemos recibido el último número de la revista «Ibérica».

Contiene el siguiente sumario:

«Construcciones navales.—La navegación gijonesa.—Sociedad Española de Física y Química.—La red de tranvías en España.—Canalización del Guadalquivir.—Monumento a don Evaristo de Churrua.—Nueva industria en el Marruecos español.—Argentina: Protección de la caña de azúcar contra las heladas.—Brasil. El armadillo, agente de la meningitis. El mecanismo de la audición.—Túnel bajo el Canal de la Mancha.—La distribución de la luz en la corona solar. Cirugía facial.—Los volcanes del Monte Elbruz. El óxido de zirconio como refractario.—Observaciones durante el eclipse del 29 de Mayo.—Progresos de la aviación; Excursiones entomológicas en el verano de 1918. L. Navás, S. J.—Importancia de los ferrocarril-

arribarà allà on desitjam i que may podem aconseguir si anam a manllevar a casa externa elements exòtics, despreciant els que Deu nos posa dins les mans.

Ciutat de Mallorca, mars de 1919.—P'el Concell Directiu, Antoni M. Alcover, pre., President.—Ramón Morey i Antich, Secretari.

Sorteo en la Caja de Ahorros

En el sorteo celebrado ayer por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes:

2888, 3511, 4288, 6951, 7961, 8094, 8153, 8506, 9545, 10465, 15107, 15202, 15350, 14086, 14472, 15514, 15966, 16839, 17365, 18698, 19225, 19705, 20992, 21064, 21254, 21958, 22155, 23055, 23455, 25692, 25735, 24029, 24152, 26285, 26824, 26831, 27866, 28398, 28897, 29010, 29011, 29197, 29475, 29910, 30886, 31223, 31370, 32257, 32506, 32416, 32715, 33080, 33295, 33557, 33778, 34484, 34578, 34941, 35212, 35542, 35714, 34884, 34578, 34941, 35212, 35542, 35714, 35800, 35906, 36219, 36294, 36364, 36418, 36564, 36578, 36887, 37239, 37553, 37853, 37978, 38080, 38156, 38617, 38642, 39351, 39458, 39992, 40214, 40358, 40578, 40871, 40927, 40945, 40966, 41048, 41481, 41531, 41851, 41861, 41876, 42685.

La especie A 98.
Y las de la serie A números: 129, 209, 885, 898, 1359, 1442 y 1499.

De conformidad con las bases establecidas el premio de 250 pesetas se adjudicó a la libreta número 37355 el de 150 pesetas el número 20992 y el de 100 al número 6957.

Las restantes libretas premiadas lo fueron con 25 pesetas o con una cantidad igual al saldo que acreditaban si éste era menor que dicha suma.

De Inca

Desde mi última correspondencia se han hecho algunas detenciones más, figurando entre ellas la del «compañero» Bestard, director visible del movimiento socialista; y se han puesto en libertad algunos obreros. Por lo demás, hay completa tranquilidad.

Bajo la dirección del Rdo. don Miguel Fuster, Pbro., se han reorganizado los Exploradores de la Sección de Inca.

El día de Pascua dieron en el Circolo de Obreros Católicos una velada teatral en obsequio de sus favorecedores.

Durante las pasadas fiestas han verificado una excursión al Santuario de Lluch, volviendo muy complacidos de los parajes visitados.

Mucho nos alegramos de la nueva florecencia de esta benemérita institución para la formación de nuestra juventud.

Ayer noche tuvo lugar una reunión en la casa rectoral, convocada por la Comisión que atiende a la organización de la Sociedad de que ya di noticia a los lectores de CORREO DE MALLORCA. El Rdo. P. Cerda pronunció una larga conferencia, explicando los fines que debe tener dicha entidad, o sea, la mejora y perfeccionamiento de Inca en todos los órdenes sociales.

El próximo domingo, día 27, en el Oratorio de Santa Magdalena de «Puig d'Inca», se celebrará la fiesta del «Pancarut», bajo el siguiente programa:

A las nueve y media, se dirá una misa rezada.

A las diez y media, Misa mayor por la Rda. Comunidad Parroquial, con sermón por el Rdo. don Antonio Palou, Vicario.

Por la tarde, habrá carreras de hombres y niños y baile al estilo del país.

Hemos recibido una invitación de la Junta del Taller de Caridad de Santa Rita que se está estableciendo en Inca, para contribuir a la tómbola que con motivo de su inauguración se abrirá en el Circolo de Obreros Católicos el día 4 del próximo mes de Mayo.

Que Dios bendiga tan caritativa institución.

Corresponsal

Inca, 25 4 919.

Sección Mallorquinista

Acto inaugural

En la Congregación de María Inmaculada de esta ciudad se ha fundado una «Sección Mallorquinista» que será inaugurada el próximo lunes, día 28, con un acto literario-musical, que empezará a las siete de la tarde, en el Ateneo Mariano (Miramar, 14).

He aquí el programa verdaderamente atractivo, del simpático acto, que promete ser lucido a todo serlo:

1. Sinfonía.
2. Discurs preliminar pel president de la Sección Mallorquinista, En Pau Alcover.
3. «Font de cançons—A la Verge», poesía de Na Maria Antonia Salvá per N'Enric Juncosa.
4. «Canción del Olvido—Serrano» per En Tur (violín) i En Florest (piano).
5. «Cancó del pins» poesía d'En Joan Alcover, per En Gabriel Cortés.
6. «L'espigolera», poesía d'En Gabriel Maura, per N'Antoni Rosselló.
7. «Serenata Tossellí», per En Tur (violín) i En Marqués (piano).
8. «Galilea, lloc ventós», poesía de Mossen Llorenç Ribet, per En Geroni Massanet.
9. «Steders Schumana», per En Tur (violín) i En Capó (piano).
10. «Joventut», poesía d'En Miquel Costa i Llobera, Pvre, per En Pau Alcover.
11. El guitarrista don Rafael Balaguer tocará:

Sevillana de N'Albeniz
Nocturn d'En Chopin
«Caprichos árabes» d'En Tárrega

12. La rondalla de la Congregació, dirigida pel professor señor Calatayud, tocará belles composicions.

Conflictos obreros

En la Casa del Pueblo celebróse anoche una reunión de modistas que están en huelga, habiéndose acordado en ella visitar hoy al Gobernador para recabar su intervención con el fin de ver de lograr la solución del conflicto.

Los albañiles de Alaró

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Alaró dando cuenta de que se han declarado en huelga los obreros albañiles de aquella villa, que en total ascienden a unos treinta, por negarse los patronos a conceder las mejoras de jornal solicitadas. El Alcalde del pueblo interviene para ver de lograr la solución del conflicto.

Vida deportiva

Foot-ball

Para el próximo 2 de Mayo, está señalado un partido de foot-ball entre un equipo de la R. S. «Alfonso XIII» y otro formado de artilleros, el cual tendrá lugar en «Cap Enderrucat».

Seguramente resultará un éxito el citado festival, a cuya fiesta están invitadas las autoridades y selecto público.

Merece nuestros plácemes el entusiasta profesor del foot-ball, el comandante de artillería señor Huelva Romero.

Copa militar

Se han constituido en Palma equipos de foot-ball en los cuerpos de artillería. (Como ya hemos indicado), infantería e ingenieros.

Atenta la directiva del «Alfonso XIII» a tan simpático despertar, ha concedido una copa, que se denominará «Copa Militar», a disputar entre dichos equipos, celebrándose los partidos en el campo que posee la Real Sociedad.

En breve se darán a la publicidad las bases del Concurso.

El campeonato de España

En San Sebastián el domingo pasado tuvo lugar la semifinal entre el equipo de aquel nombre y el «Barcelona F. C.», venciendo, por consiguiente, clasificados para contender con el «Sevilla», campeón del Sur, y cuyos partidos parece tendrán lugar en Madrid.

La otra semifinal, «Galicia»-«Cantabria», no se celebró por incomparecencia de ambos equipos en Santander.

Fuera de concurso, el «Real Stadium», de Oviedo, venció al actual campeón del «Centro Racing» por dos goals a uno.

Cámara de Comercio

Ultima sesión

Presidió don Miguel Salom y asistieron los señores Alzamora, Corró, Parets, Coll, Bonet, Llabrés, Cavailler, Ferragut, Puerto, Rubí, Fábregas, Mulet, Catalá, Esteva, Miró, Quesada, Garí y Planas; y se excusaron los señores Pascual, Granada, Bonnin y Magraner.

Leyóse y fué aprobada el acta de la última sesión que celebró la Cámara el 11 del mes corriente.

Seguidamente la Presidencia manifestó haber testimoniado el pésame, en nombre de la Cámara, a los socios de la misma don Domingo Torrens Roca y don Francisco Molina, con motivo del fallecimiento de sus respectivas señoras madres.

Igualmente dió cuenta de que, al poseionarse el nuevo Gobierno, había cursado los acostumbrados telegramas de ofrecimiento y de respetuosa salutación de la entidad a los Excmos. Sres. Presidente del Consejo y Ministros de Fomento y de Hacienda, como también—por medio de oficio—al nuevo Director General de Comercio, Industria y Trabajo.

Además, refiriéndose al asunto principal de la presente convocatoria, manifestó la Presidencia que al tener noticia de haberse declarado la huelga de telegrafistas se apresuró a ponerse a las órdenes del Gobernador Civil, en nombre de la Cámara y en el propio, protestando de la actitud de aquellos funcionarios, y dejó a la consideración de los reunidos la pertinencia de exteriorizar la protesta con algún otro acto o manifestación respecto al particular.

Estimado por los señores Mulet, Alzamora y todos los presentes la necesidad de hacerlo así cerca del Gobierno, por unanimidad se acordó dirigir al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de la Gobernación el telegrama publicado ya por la Prensa, y confirmarlo por correo caso de que no pudiera expedirse o se retrasara su curso.

También—relacionado con el mismo asunto—se acordó haber visto con gusto la actitud de los telegrafistas de Mallorca no sumándose al referido movimiento huelguista, e indicar a la Superioridad la conveniencia de que—enseguida que se normalice el servicio telegráfico—sean cursados preferentemente los telegramas en depósito dirigidos al Extranjero o vice-versa.

En vista de una circular de la Junta de Aranceles y de Valoraciones exponiendo la urgencia de acometer con decisión y actividad ahora a los trabajos de revisión general de los derechos arancelarios y acudiendo a la información pública—según modelo de interrogatorio que incluye—para la reunión de datos y antecedentes que sirvan de base a una obra tan indispensable en estos graves momentos, se acordó poner a disposición de los socios y electores impresos de referencia por sí algo desear informan.

En consecuencia con un oficio de la Junta Consultiva de Cámaras manifestando quedar evidenciado de una manera clara y precisa la conveniencia de dividir a España por regiones o zonas para la elección de representantes de las Cámaras en los organismos cen-

Grandes Almacenes Juan Matas

Colón 17 al 21—Maura 1 al 7

Se han recibido las más altas novedades para Señora y Caballero, procedentes de las mejores fábricas del País y Extranjero.

No compréis sin antes haber visitado los ALMACENES MATAS.

Se confeccionan equipos para novios

Precio fijo

Teléfono 240

trales, e invitando a nuestras Corporaciones de toda España a manifestar a dicho Centro la respectiva opinión acerca el asunto; conocida la respuesta de las Cámaras de Mallorca e Ibiza que fueron consultadas oportunamente por esta, y de acuerdo con el parecer de la Mesa, los reunidos acordaron informar en el sentido de ver con gusto se nos reconociera personalidad propia para establecer el grupo o zona balear que con la coordinación constante de la labor mercantil de las tres Cámaras haría más intenso el estrechamiento espiritual de Baleares, y, caso de no poder cristalizar tal deseo, es el de las Cámaras de las tres Islas continuar acogidos a la zona de Cataluña.

Considerando fundadas las instancias que han elevado al señor Ministro de Fomento las Cámaras de Huesca y Albacete solicitando que en la composición de las Juntas de Obras de Conservación y Reparación de Carreteras que en cumplimiento del R.D. de 27 del pasado Marzo han de constituirse en las capitales de provincia tengan representación directa las Cámaras de Comercio e industria, habida cuenta de que los elementos que las componen son los más interesados sin duda en que los medios de comunicación y transporte respondan en la hora presente a las necesidades de intensidad y rapidez con que se distingue la vida moderna; se acordó adherirse.

Correspondiendo a los requerimientos de la Cámara de Comercio de Burgos, que interesa conocer la opinión de esta Cámara respecto al proyecto de ferrocarril directo de Algeciras a la frontera francesa, mirándolo bajo el punto de vista del interés nacional; el Pleno entendió no estar capacitado para apreciar, ni mucho menos de momento, asunto como éste que requiere competencia y estudio especial, considerando sin embargo recomendable la línea internacionalizada o europea que se proyecta, siempre que con un tercer rail se pudieran amoldar a la misma las demás líneas de España, y siendo asunto de tanta importancia el expresado, se obvia la conveniencia puesta en la conclusión 5.ª del cuestionario, de convocar una asamblea de elementos técnicos, económicos y financieros para que se voten las conclusiones que hayan de elevarse a los Poderes públicos en relación con los problemas expuestos en dicho documento.

Finalmente, en votación secreta y por unanimidad quedó elegido miembro de la Cámara don Francisco Salvat Baren, para ocupar la vacante por incompatibilidad de don Bartolomé Homar Cañellas.

Por último, la Presidencia, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 65 del Reglamento, sometió a los reunidos la memoria de los trabajos realizados por la Cámara durante el año 1918; acordándose quedara por breves días a disposición de los señores miembros que quieran examinarla y darla luego por aprobada remitiéndola reglamentariamente a la Superioridad.

Y se levantó la sesión.

Del mar

Entradas

Ayer tarde entró en nuestro puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Salidas

Ayer tarde salió el vapor «Rey Jaime II», para Barcelona.

Buques esperados

Mañana es esperado en nuestro puerto el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su mismo nombre.

También debe llegar el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Valencia.

Despachados

Para salir mañana, por la tarde, a las seis y media, está despachado el vapor «Ciudadela», para Ciudadela.

Mañana, a las ocho y media, debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Las subsistencias

Exportación

El vapor «Rey Jaime II», salió ayer tarde para Barcelona, embarcó una caja de embutidos, 105 jaulas de conejos, 3.800 docenas de huevos, 12 jaulas de volatería, 17 cajas de queso, unas 70 cajas de pescado y siete atunes.

El ganado de Menorca

El Gobernador recibió ayer un telegrama del Ministro de Abastecimientos encareciéndole ordene la salida de Mahón para Barcelona, y consignadas al Capitán general de Cataluña, de mil cabezas de ganado vacuno. El Gobernador transmitió la orden, pero se propone gestionar que una parte de dicho ganado sea traído a Mallorca.

La Junta municipal

Bajo la presidencia del Alcalde, don Francisco Barceló y Caimari, se ha reunido la Comisión de Subsistencias con asistencia de los señores Obrador y Trián, enterándose del esbozo de proyecto que ha presentado el señor Trián, referente a la municipalización de servicios de matanza en el Matadero municipal, habiéndose acordado que una



Décimo cuarto aniversario
DEL FALLECIMIENTO DE
Don Juan Capllonch Rotger
Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán el lunes 28 en la capilla de Nuestra Señora de la Salud de la parroquial iglesia de San Miguel, desde las cinco hasta las doce, serán en sufragio de su alma.

PEDID

ANÍS marca FLOR DE MALLORCA

Unico fabricante Vda. Esbarranch, e hijos, Santo Cristo, 4

ponencia compuesta de los concejales señores Villalonga, Olivar, Trián y Llabrés, un vocal designado por la Comisión de Gobierno y Policía, el Veterinario señor Riera y el Administrador señor Singala redacte el correspondiente Reglamento.

Encargar al Sr. Singala averigüe la existencia de manteca de cerdo que hay actualmente en Palma para poder precisar la que se necesite para atender al consumo público hasta la próxima matanza.

Se ha enterado de los datos referentes a las existencias que actualmente hay de nuevos acordándose que, a fin de asegurar el abasto y restringir la exportación, se obligue a los exportadores a que, además de dejar el ciento por ciento de la cantidad que exporten, tengan desde el 1.º de Mayo próximo un puesto de venta en la Plaza de Abastos al precio de tasa.

Fueron aprobadas varias cuentas del arbitrio de carnes.

El arroz

Varios comerciantes visitaron ayer al Gobernador para rogarle telegrafíara a su compañero de Valencia, encareciéndole autorizara la salida para Palma de varias partidas de arroz. El Gobernador atendió la petición.

El acorazado

«España»

Durante el día de ayer se realizaron, en el acorazado «España», ejercicios de tiro al blanco con los cañones de 10 centímetros.

Los disparos se hacían sobre un blanco flotante.

El Capitán general, señor San Martín, presenció los ejercicios de tiro desde el «España».

Esta mañana se repiten dichos ejercicios.

Noticias militares

Destinos.—Ingenieros: Se concede el destino al segundo Regimiento de Ferrocarriles al comandante ascendido de esta Comandancia don Ramón Taix Atorrasagasti.

Guardia civil: Por real orden de 21 del actual se concede el destino a la Comandancia de Carabineros de Vizcaya al capitán con destino en esta don Daniel González González y a esta Comandancia es destinado el de igual empleo don Félix Marco Diez, que tiene actualmente su destino en la de Orense.

Orden de S. Hermenegildo.—Se ha concedido la cruz y placa de la citada orden con antigüedad de 7 de Marzo del año anterior al intendente de división en situación de segunda reserva con residencia en esta capital don José Ripoll Palou.

Condecoraciones.—Se concede la cruz de San Hermenegildo con antigüedad de 7 de Marzo del año anterior al comandante con destino en este Parque de Artillería don Francisco Farinós Gibert.

Igualmente se le concede la placa de la citada orden de San Hermenegildo con la antigüedad de 27 de Septiembre último al coronel con destino en el Regimiento Infantería de Inca, don Jerónimo Palou de Comasema y Moragas, y al capitán de artillería con destino en esta Comandancia, don Jerónimo Serra Palmer con antigüedad de 21 de Diciembre del año anterior.

Hospitalidades.—En circular de 19 del actual se dispone que los enfermos civiles con destino en los Hospitales Militares que

preferían la asistencia en ellos en vez de su casa, causen alta en dichos hospitales sin cargo para el causante las estancias que ocasione, y percibiendo por un plazo de tres meses la mitad del jornal que tenga asignado.

Sindicatos Católicos de Obreras

Visita al señor Gobernador

Ayer, una comisión de cada uno de los diferentes Sindicatos católicos de modistas, de sastras, de bordadoras, de jornaleras, de sirvientas, de obreras de industria fabril y de oficios varios, constituidos en la «Defensa de las Obreras», calle de Verí, 17, pasaron a visitar y saludar al nuevo Gobernador civil.

Las comisiones obreras le significaron que al sindicarse no habían tenido otro fin que estudiar y defender sus intereses profesionales y mejorar material y moralmente, su clase, siempre dentro de la legalidad y esparaban tener en la persona del Gobernador, de integridad, y rectitud tan reconocidas, un decidido defensor de sus derechos.

El señor Gobernador agradeció muy de veras el saludo de aquellas comisiones obreras, se puso a sus órdenes para defenderlas siempre que sean atropelladas en sus derechos y les alentó a seguir por este camino de orden hacia la consecución de sus justas y legítimas aspiraciones.

Las comisiones obreras salieron altamente complacidas de la amabilidad de nuestra primera autoridad.

Teatrales

Principal

Esta noche se estrenará en el Principal la comedia en tres actos «La loca aventura», de Flor, Rey y Caivellat.

Mañana habrá dos funciones: una por la tarde y la otra por la noche.

El juego

El Gobernador ha declarado que no fué anónimo, sino una carta, escrita en papel con el membrete del «Circolo Mallorquin», lo que recibió aconsejándole que no se meta en la cuestión del juego de dicha Sociedad.

La carta, según el Gobernador, va firmada por un empleado de Hacienda.

En vista de ello, el Gobernador ha remitido al Delegado de Hacienda la carta en cuestión, al objeto de que confirme su autenticidad y proceda a la instrucción del oportuno expediente.

Taurinas

En el vapor correo de Alicante, llegaron ayer de Madrid los seis novillos utrerros, que el domingo 4 de Mayo han de estoquear en nuestra plaza los valientes novilleros Chaves, Belenguier y Velasco.

Los novillos son de excelente lámina y bien puestos, prometiendo dar mucho juego.

En el novillo de más respeto hará su presentación el emocionante luchador Salvador Onate.

Notas de Sociedad

Operación

Por nuestro distinguido amigo el reputado especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído don Sebastián Villalonga, ha sido practicada la delicada operación de extirpación de un fibromasopalatino a la señorita Margarita Vicens, hija del comerciante don Miguel. La intervención se llevó a cabo hace varios días, y hoy está ya la enferma completamente restablecida.

De viaje

Esta mañana ha llegado, entre otros pasajeros, a bordo del vapor «Rey Jaime I», procedentes de Barcelona, don Jerónimo Palou de Comasera, acompañado de su familia. Ayer tarde salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime II», para Barcelona, don José Fontirroig y familia.

Distinción merecida

Dice «El Universo»: «Le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica a don Gabriel Palmer, fiscal y primer maestro de ceremonias de la real capilla, dignidad de arcepreste de la catedral de Plasencia y visitador regio de la misión española de París. Con tal motivo el ilustre sacerdote mallorquín está siendo felicítisimo, aplaudiendo todos el acierto y la justicia de tan alta concesión, que significa merecidísima recompensa al señor Palmer por los eminentes servicios religiosos y patrióticos por él prestados a España, especialmente en la misión de París».

Reciba también nuestro felicitación.

La huelga de telegrafistas

El Gobernador recibió ayer el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación: «Ruego a V. S. se sirva hacer presente al Jefe, oficiales y a todo el personal de telegrafistas de esa provincia, que permaneció fiel a su juramento, la gratitud del Gobierno por el cumplimiento de sus deberes y su actitud patriótica en el servicio de los intereses de la nación que deben preponderar en todo momento sobre cualesquiera intereses secundarios, pudiendo estar seguros de merecer el aplauso y la consideración de las personas sensatas e imparciales. Ruego a V. S. que les felicite y anime a perseverar en tan levantado proceder».

El Gobernador comunicó verbalmente el precedente telegrama a los dignos telegrafistas palmesanos, y hoy se lo enviará por escrito. Se va normalizando, poco a poco, el servicio telegráfico. Desde Barcelona se transmitió el servicio atrasado; entre éste había despachos desde el día 15. En Palma ya se admiten para la Península, además del servicio oficial, telegramas urgentes para cualquier punto de España y para el Extranjero.

El Gobernador ha recibido varias comunicaciones, entre ellas una del Banco de Sóller y otra del Ayuntamiento de aquella ciudad, protestando contra la huelga de telegrafistas, y aplaudiendo calurosamente la actitud observada durante ella por el personal de esta provincia.

Esta mañana hemos procurado arquirir noticias sobre la marcha del conflicto creado por los telegrafistas.

Según nuestras noticias, de buen origen, el nuevo plazo concedido a los telegrafistas para volver al servicio expiró a las doce de esta pasada noche en Madrid, y expirará esta media noche en Barcelona.

Respecto a Madrid, aunque no se hayan recibido noticias después de expirado el plazo, los anteriores acusaban que pasaban de un centenar los oficiales que habían vuelto a sus puestos, y que lo mismo había hecho todo el personal femenino.

En cuanto a Barcelona, es tan numeroso ya el personal que ha reanudado el servicio, que la estación de Palma ya puede aceptar, para la Ciudad Condal, los telegramas de carácter ordinario; y se espera que antes de que expire el plazo habrán vuelto a sus puestos todos los telegrafistas afectos a aquella Central.

El señor Gobernador civil, con quien hemos hablado esta mañana, nos ha dicho que no tenía, oficialmente, ninguna noticia referente a la huelga de telegrafistas.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.— Santo Toribio de Mogrovejo, obispo y confesor; San Pedro Armengol, mártir.

Cuarenta Horas.— Continúan en los Sagrados Corozones, en honor de San Francisco de Paula: Exposición a las seis; a las diez y media, Misa mayor solemne, cantándose una partitura a tres voces, alternando el pueblo con la de «Angelus» y ensalzando las glorias del humilde Fundador de los Mínimos el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los Sagrados Corozones; por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, Triduo con sermón por el mismo orador de la mañana, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.— En la Catedral-Basilica, a las siete y media, Misa de Comunión solemne para los niños y niñas que por primera vez han de recibir el Pan de los Angeles.

En Santa Eulalia, fiesta en obsequio del Milagro del Santo Cristo: A las diez, Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Antonio Borrás; por la tarde, a las seis, después de los actos de coro, se dará principio al Septenario del Santo Cristo, que continuará los domingos sucesivos a la misma hora.

En San Francisco, a las ocho, Misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde, a las siete y media, exposición, rezo del Rosario en sufragio de los Hermanos difuntos, plática, estación cantada, preces y reserva de S. D. M.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Congregación del Pilar; Instrucción Catequística durante la Misa de las once; por la tarde, a las cuatro, reunión de Celadores del Sagrado Corazón, a las cinco, de Celadoras y Presidentas; a las siete, exposición, Rosario, ejercicio a la Virgen del Pilar y sermón por el P. Director de la Congregación.

En las Miñonas, al anochecer, empezará el Septenario de la Virgen de la Soledad, con exposición del Santísimo Sacramento y meditación, continuando los demás días a igual hora y en la misma forma.

En las Reparadoras, Retiro para Maestras y las que estudian el Magisterio, bajo la dirección del Rdo. P. Salom, S. J.; por la tarde, a las seis, Lectura, Plática y Bendición del Santísimo.

Después de la Misa de las nueve y media, se hará la repartición del pan de San Antonio a los pobres.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación; por la tarde, a las siete y media, Rosario, exposición, plática por el Rdo. Padre José Baztarría, O. S. A., coronilla cantada, procesión y Salve cantada.

En el Oratorio de la Consolación de Hermanas Agustinas, por la mañana, a las ocho, Comunión general ejercicio y plática.

Visita.— A Ntra. Sra. del Socorro, en el Socorro (Altar mayor).

LUNES, 28

Santos.— San Prudencio, obispo y confesor, san Pablo de la Cruz, confesor.

Cuarenta Horas.— Concluyen en los Sagrados Corozones, en honor de S. Francisco de Paula: Exposición a las seis; a las diez y media, Misa mayor; por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, último día del Triduo con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló de los SS. CC., ejercicio en obsequio del Santo, Te Deum, bendición y reserva de Su D. M.

Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Titular: Exposición y primera parte del Rosario durante una Misa a las seis y media; a las diez Misa cantada y la segunda parte del Rosario, también durante una Misa; por la tarde a las siete: la tercera parte del Rosario, continuación del Septenario con sermón por el Rdo. P. José Crespi, de la Misión y reserva de S. D. M.

Empiezan en las Miñonas, dedicadas a la Virgen de la Soledad: Exposición a las siete y misas rezadas; al anochecer Rosario, continuación del Septenario y reserva de Su D. M.

Visita.— A Ntra. Sra. de la Misericordia en Sta. Magdalena.

Sueltos y noticias

Retiro para Maestras y las que estudian el Magisterio

Tendrá lugar en la Capilla privada del Convento de María Reparadora (Campaner) el día 27 de Abril, por el Rdo. P. Antonio Salom, S. J.

Distribución: A las 6 de la tarde: Lectura, plática y Bendición del Santísimo.

Fiesta en el Castillo de Alaró

Mañana, domingo, se celebrará en el Santuario de Nuestra Señora del Refugio (Castillo de Alaró) la fiesta de costumbre. A las diez habrá Misa.

El alumbrado a gas

El Alcalde, señor Barceló y Caimari, recibió ayer una comunicación de la sociedad de gas «La Económica» manifestándole que no podía dar cumplimiento a sus deseos acerca del restablecimiento del alumbrado público por estar éste restringido en virtud de real orden dictada durante la guerra.

Hurtos

La guardia civil del puesto de Ibiza ha detenido a un sujeto presunto autor de un hurto de 150 kilogramos de trigo, y la del de Santa Eulalia del Río a un individuo presunto autor de una sustracción de troncos de pino.

Los empleados municipales

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda, acordando informar favorablemente el aumento de sueldo concedido a los empleados municipales.

Autorización

De real orden ha sido autorizado don José Buades Vidal para ejercer en Palma el cargo de intérprete Jurado.

Gastos

He aquí el estado de gastos ocasionados por las obras llevadas a efecto por administración, en los edificios provinciales, durante el mes de Marzo último:

Casa-palacio de la Diputación provincial, 63 81 pesetas; Casa de Misericordia, 567 80; Hospital, 344 68; iglesia del Hospital, 21 42; y Manicomio de Jesús, 269 12. Total, 1.071 85 pesetas.

Extravío

Esta mañana se ha extraviado desde la calle de Conquistador a la Catedral un sobre conteniendo algunos documentos.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo puede pasar por esta Redacción donde se le indicará quien es su dueño.

Ayer tuvimos ocasión de saludar al Gerente y químico don Francisco Rius de la casa Rius Teixidó y C.ª de Barcelona, los cuales vienen dedicándose a la fabricación de productos para la industria del calzado; habiendo dado a conocer el Gut Riuteix, n.º 4. (Cement) especial para las entretalladuras del calzado y maquinistas, dando un excelente resultado por su evaporación y adherencia rápida; como ceras, mel, tintas para el tejido, etc. Ponemos en conocimiento de los fabricantes de calzado de estas Islas, que ha sido nombrado representante comercial nuestro amigo don Antonio M.ª Rosselló Sendra, Conquistador 14 2.ª a quien felicitamos y le deseamos buenos negocios.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALIORCA)

(Recibidas por correo)

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Va normalizándose el servicio de la red interurbana de Teléfonos a cargo de ingenieros civiles, peritos electricistas y funcionarios del ramo de Fomento.

La dirección de la Central de la calle de Aviñó corre a cargo del ingeniero de minas Sr. Alvarez González.

Sólo se cursan telefonemas, continuando suspendidas las conferencias.

A pesar de haber quedado restablecido este servicio, el Gobierno echa mano, por lo general, de la radiografía para comunicarse con las autoridades.

Ayer el Capitán general recibió un radiograma de Maura encargándole que comunicara al exministro señor Rodés la conveniencia de que saliera enseguida para Madrid al objeto de actuar como miembro que es de la comisión de Presupuestos.

Las oficinas de Telégrafos permanecen cerradas. Anteayer penetraron en ellas varios policías y oficiales de la guardia civil, obligando a salir a los empleados que había en ellas, los cuales permanecían en sus puestos en huelga de «brazos caídos».

Los huelguistas de este ramo de comunicaciones ascienden a unos 150, la mayoría de ellos jóvenes que aún no llevan diez años en el cuerpo.

Hasta ahora han firmado el documento de adhesión algunos jefes y los oficiales encargados de los gabinetes telegráficos de los Centros oficiales.

Se asegura que se halla detenido en su domicilio el Jefe de la Central, Sr. Lasheras.

Vuelve a notarse agitación entre los tipógrafos de las imprentas de los diarios por negarse las empresas a satisfacerles unos jornales atrasados.

Menudean las entrevistas entre administradores y obreros y se teme que, a no darse con una solución, vuelva a surgir la huelga.

En la Capitanía General han facilitado una nota a la prensa desmintiendo en absoluto el rumor que circuló de que por la autoridad militar había sido detenido el secretario del Gobierno civil, Sr. Die y Mas.

Continúan en huelga la mayoría de los obreros de los ramos de construcción y tránsito rodado.

Los palatinos residentes en Barcelona han visitado al nuevo Gobernador civil, marqués de Retortillo, para rogarle influya cerca del Gobierno al objeto de que sea concedida una recompensa al Capitán General, señor Milans del Bosch, por sus relevantes servicios para devolver la tranquilidad a Barcelona, tan turbada en las pasadas huelgas.

Poco después de haber tomado posesión el nuevo Gobernador civil, marqués de Retortillo, hizo o los periodistas las siguientes declaraciones:

—Estoy satisfechísimo del cargo con que me ha honrado el Gobierno, y en el desempeño del mismo pondré todo mi celo y actividad para el mejor cumplimiento de la elevada misión que me corresponde ejercer. Tendré abierto mi despacho a todas horas para recibir y atender a cuantas personas acudan a mí con pretensiones justas.

—¿Viene usted con instrucciones concretas acerca de los conflictos sociales?—le preguntó un reporter.

—Me limitaré—contestó el nuevo Gobernador— a estudiar, ante todo, los conflictos pendientes para luego obrar, en la resolución de los mismos, de común acuerdo con las restantes autoridades.

En cuanto al conflicto de Telégrafos y Teléfonos—terminó diciendo—no he de hacer más que cumplir y hacer cumplir lo ordenado por el Gobierno. Con motivo de este movimiento se ha publicado un Real Decreto, y a las instrucciones que se dan en él he de someter mi conducta.

Paion Garí.

Barcelona, 25 de Abril.

DESDE MADRID

La huelga de telegrafistas

Madrid, 25.

Ofrecimientos

El Real Automóvil Club de España ha acordado por aclamación poner a disposición esta entidad los automóviles pertenecientes a sus socios para que, de acuerdo con el Gobierno, asegure las comunicaciones rápidas necesarias en vista del plan trazado al efecto.

El Gobierno ha aceptado el concurso que ofreciere desde el primer momento los alumnos ingenieros de caminos. Desde hoy comenzarán a prestar servicio los alumnos de los dos últimos años.

Manifestación del Subsecretario de Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, al recibir a los periodistas, nos manifestó que el Gobierno esperaba el resultado eficaz de la Real orden que publica la «Gaceta» sobre los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos.

Nos dijo, además, que había aumentado el número de provincias con las cuales había quedado restablecida la comunicación telegráfica.

Madrid, 24.

Termina el segundo plazo concedido por el Gobierno.—El personal de la Central de Telégrafos no se presenta

En el Congreso

En el Congreso ha seguido hoy como todos los días siendo el tema de las conversa-

ciones el conflicto planteado inexplicablemente por los telegrafistas. Las tertulias que funcionan en el salón de conferencias siguen lanzando a la voracidad pública los mayores absurdos, con el solo objeto de desacreditar al Gobierno y hacer creer a la opinión que la mayoría es contraria a las decisiones que éste adopta. Por esta causa, todo informe o noticia favorable que a la situación ministerial favorece, es inmediatamente ahogado. Si, por el contrario, se adversa al gobierno, todos los comentarios propenden a la hipérbolo.

A pesar de la disposición de la «Gaceta» para que el personal de Telégrafos se presente a prestar sus servicios dentro del segundo plazo marcado por el Gobierno, los telegrafistas no se han vuelto a encargar de los servicios.

En una reunión clandestina que celebró ayer el personal subalterno quedó acordado persistir en la huelga.

El personal facultativo del Cuerpo insiste también en mantener su actitud.

Nuevas manifestaciones de Montes Jovellar.

—Las comunicaciones con provincias aumentan

Esta madrugada, al recibir el subsecretario de Gobernación, señor Montes Jovellar, a los periodistas les manifestó que aumentaban las comunicaciones telefónicas.

Dijo que el Ministro había conferenciado con el gobernador de Sevilla y el capitán general de Barcelona.

Respecto a Telégrafos dijo está, al lado del Gobierno parte del personal de las estaciones de Ciudad Real y Granada.

Se ha logrado comunicar telegráficamente con Barcelona, cuyo personal está dispuesto a recibir los servicios.

También se ha comunicado por telégrafo con Zaragoza, Guadalupe, Toledo, Murcia, Alcázar y Aranjuez.

La Central de Madrid se abrirá en breve. A última hora de la madrugada se ha logrado también comunicar telegráficamente con Valencia, Gerona y Toulouse.

Durante el armisticio

Madrid, 24.

El problema del Adriático

Lyón.—El problema del Adriático no solucionándose todavía. Orlando absteniéndose de participar en las reuniones, esperando que presentasen otras soluciones distintas de las del lunes.

Rennidose George, Clemenceau y Orlando para buscar fórmula de transacción, sin encontrarla.

Esta tarde Wilson ha dicho, acerca de la cuestión del Adriático, que tiénesse que llamar la atención una vez más sobre el hecho de que existen ciertos principios que han sido aceptados como base para una paz duradera. «Italia—añade—entró en la guerra bajo el pacto de Londres. Pero las circunstancias han cambiado con el derrumbamiento de Austria-Hungría y de que varios Estados de este Imperio se han convertido en Estado independiente y cuyos intereses deben tenerse en consideración. Además, la guerra terminó mediante una proposición de armisticio y paz, fundados en ciertos principios claros que serían base de un nuevo derecho de Justicia.

No podemos pedir aplicar otras bases que las que aplicóse en la paz a Alemania, sobre principios aceptados explícitamente, tiénesse que fundar toda la estructura de la paz. Fiume no debe servir solo de salida al comercio italiano, sino de tierras del Norte y Noroeste de dicho puerto, como Hungría, Bohemia, Rumania y Estado nuevo del grupo yugo-eslavio. Si se entregase Fiume a Italia, esos países considerarían como contrario a sus intereses comerciales e industriales. Por otra parte, Italia no puede temer ya el peligro de la amenaza austriaca, y puede tener la seguridad de que los italianos de Fiume tendrán las garantías necesarias».

Paris.—Interrogado por los periodistas, Orlando ha hecho las siguientes declaraciones:

«Las declaraciones del presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson, hechas precisamente en los momentos en que intentábamos realizar un supremo esfuerzo para llegar a una conciliación, nos han causado profunda sorpresa.

No cabía más solución que la de retirarnos, puesto que había que despertar toda esperanza de un arreglo amistoso sobre la cuestión del Adriático.

Mañana expondré mis opiniones en el mensaje que irá dirigido al pueblo italiano. Jamás he buscado el aplauso de las multitudes. Cuando mi último regreso a Roma, se ha preparado una grandiosa manifestación en mi honor, pero yo esquivé dicha manifestación entrando en la capital en automóvil.

Esta vez compareceré ante el pueblo y él expresará su opinión.

—Si no se produce ningún cambio en la situación, Orlando y Barzilai, saldrán hoy de París con dirección a Roma, con objeto de presentarse ante las Cámaras.

Los demás delegados marcharán mañana. Sonnino permanecerá todavía en París dos o tres días.

Alemania y las bases de la paz

Nauen.—El «Frankfurter Zeitung» detalla nuevamente las bases que Alemania aceptó para una paz. Publica las notas que se cruzaron entre Alemania y los Estados Unidos en Octubre y Noviembre de 1918, en que el gobierno alemán aprueba como base para negociaciones de paz el programa fijado por el presidente Wilson en su mensaje al Congreso de 6 de Enero y en manifestaciones posteriores.

Añade que las duras condiciones del armisticio fueron aceptadas por Alemania solamente a condición de que el cambio de notas con América y los mensajes de Wilson fueran el fundamento para las verdaderas negociaciones de paz y que los aliados se comprometieron a deliberar sobre las mismas

bases. «Con todo esto—termina diciendo—ha quedado claramente circunscrito el terreno legal en que los plenipotenciarios alemanes tienen derecho a colocarse y se colocarán».

Nueva revolución en Budapest

Londres.—Comunican de Copenhague que ha quedado nueva revolución en Budapest. El gobierno de Bela Kun cayó ante el avance victorioso del ejército rumano en todo el frente.

Wilson retrasa el regreso

Nueva York.—Wilson ha retrasado el viaje de regreso.

Derrota de los soviets en Munich

Paris.—El «Daily Mail» publica un telegrama de Munich que dice que el gobierno de los soviets ha huido por temor al ejército de treinta mil hombres que se acerca a la ciudad. Durante la noche la guarnición derribó a los dictadores. En los principales puntos de la ciudad se ha fijado una proclama dando cuenta de la abolición del gobierno de los soviets, invitando al orden y al trabajo y anunciando que trenes cargados de víveres están a punto de llegar para abastecer la ciudad.

Se ha confirmado que Sebastopol no ha sido tomado por los bolchevistas, quienes, se hallan detenidos al sur de Crimea, donde han sufrido grandes pérdidas.

Política

Madrid, 24

La Dirección de primera enseñanza

No obstante los nombres que se han barajado para la Dirección General de primera Enseñanza, el Gobierno se propone llevar a dicho cargo al Director del Instituto del Cardenal Cisneros, señor Suárez Somonte.

El Gobierno y las Cortes

El Diario Universal, ocupándose del propósito del Gobierno de acudir la semana próxima al Parlamento, declara que le parece plausible esta decisión, pues las especiales circunstancias que han concurrido para el advenimiento del señor Maura al Poder y aquellas otras que atraviesa la nación hacen doblemente necesario el contacto del Gobierno con las Cortes. En el parlamento—añade el órgano del Conde de Romanones—ha de percibir cual es el verdadero sentir de la nación; claro está que pueden surgir censuras y críticas acerbas y empeñados debates, pero es de esperar que reine la ecuanimidad necesaria y que el ambiente político se despeje totalmente.

Noticias varias

Madrid, 24.

Fallecimiento de la Condesa de París

A última hora de ayer falleció en Villanueva la condesa de París.

Acompañaban a la ilustre señora el Infante don Carlos, su esposa la Duquesa de Orleans, el duque de Guisa, el duque de Montpensier y otros varios deudos de tan linajuda dama.

El contrabando de subsistencias

En el Ministerio de Abastecimientos se ha facilitado una nota oficiosa en la que se da cuenta de las medidas adoptadas para evitar el contrabando de subsistencias, que se realiza por las costas. Se ha dirigido el señor Maestre al Ministro de Marina, interesándole que los barcos costeros impidan como puedan fuese contrabando. Asimismo se ha interesado de la Compañía Arrendataria de Tabacos el que persiga el contrabando del tabaco.

Asimismo se preocupa el Ministro de que se abaraten las patatas en Madrid.

Prensa Asociada

Pérdida

Se ha extraviado una cadenita de oro con medalla, llevando las iniciales J. F. V. Se gratificará su entrega en el Centro Anuncios

Terrenos

para huerta, cercanos a Palma, de 8 cuarteradas de extensión, se venden en muy buenas condiciones. Informes, Plaza de Santa Eulalia, 17.

Compraría

Casa de 6 a 10 mil duros que rentase algo. Preferible tratar con interesados. Informes: Centro Anuncios.

Para Argel

Saldrá de Palma el palebot

San Rafael

a fines de la presente semana admitiendo carga. Consignatario Gabriel Mulet, Marina, 62.

RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNIÓN VARIADO SURTIDO Imprenta LA ESPERANZA

Se compran DENTADURAS USADAS por rotas que estén y monedas de oro falsas pagándolo a muy buen precio. Platería—Palacio 2—Palma

GRANDES ALMACENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

Recibidas las Novedades para Primavera y Verano

Sastrería, Camisería, Modistería, Mercería, Lanería, Lencería, Confecciones, Pañería, Pañolería, Sedería, Bisutería.

GRAN SECCIÓN DE CALZADO

Listas y tejidos país a precios de fábrica

Ventas al contado

PRECIO FIJO.—Teléfono 217 —

Esta Casa no tiene Sucursales

Línea PINILLOS

VIAJES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS
Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto fijamente el día 6 Mayo el vapor

Valbanera

admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 2.ª cámara para dichos puertos
La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 2 y 3 de Mayo.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Banco Nacional de Mutualidades

SOCIEDAD ANONIMA

Capital social 1.000.000 de pesetas

Dirección General: Alcalá 52, Madrid

DELEGACION EN BALEARES, PLAZA DE LA CONSTITUCION 84, PALMA DE MALLORCA

Consejo de Administración

PRBSIDENTE.—Excmo. señor don Rafael Pica-
ves y Leguía, Co-fundador del Banco de Vizcaya,
Co-fundador y Consejero del Banco de Burgos.

CONSEJEROS.—Ch. Berrogain, Co fundador y
Consejero delegado de "La Banque Basque-Améri-
caine, de Bayreux."

E. Bertrand, Comisario comercial de Francia en
España:

Jesús R. Coloma, Abogado, Ex-Inspector general
de Pósitos.

Antonio Pozzi, Ex-Secretario del Banco Naviero
minero de Bilbao y del Banco Vascongado, Fundador
y Ex-Director de la "Ibérica."

DIRECTOR GENERAL.—Jesús R. Coloma.

SECRETARIO.—Rafael de Ortega.

LETRADOS.—D. Javier Cabezas.—D. Gabriel

J. de Cáceres.—D. Leopoldo Senso.

ARQUITECTOS.—D. Teodoro Anasagasti.—Don
José Basterra.—D. Angel F. Casadevante.

Venta de Títulos Hipotecarios de la Serie A y B al contado y a plazos

Interés que devengan anualmente nuestros títulos, y que pueden cobrarse por trimestres,
semestres o por años

Títulos Serie A al contado

El cinco por ciento si la imposición es por más de un año.
El cinco y medio si la imposición es por más de tres años.
El seis por ciento si la imposición se hace por un mínimo de cuatro años.

Títulos Serie B a plazos

Estos títulos pueden pagarse hasta en cien plazos, y el interés compuesto que devengan es el cinco por
ciento.

CEREBRIND MANDRI

CALMA Y SIEMPRE LAS CURA

JAUQUECAS, MIGRAÑAS,
NEURÁLGIAS, DOLORS
NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y
CENTROS DE ESPECÍFICOS
Depósito general, Ancha, 25
Barcelona

SARNA EL ANTISARNICO MARTI

es el único que la cura sin baño.
Venta: Centro Farmacéutico, Ha-
rina 34 y farmacias. Agentes exclu-
sivos J. Uriach y C.ª, Bruch 49,
Barcelona.

Vinos de mesa Oliver

De venta en la mayoría de Col-
mados.

Específicos

Nacionales y Extranjeros se ex-
penden a precios sin competencia
en la DROGUERIA Y SUCURSA-
LES de

Vda. de José Juan

Nota. Pedid precios antes de com-
prar.

Se vende

Un billar en buenas condiciones
con todos sus accesorios. Para in-
formes. Unión Protectora Mercan-
til, P. Constitución 29, al conseje.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
Precio 150 pt

LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARIS SORPRENDERSE POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

Encant de cases a Porto Cristo

Por los presentes se fa a sebro qu'a
sa notaria de D. Josep Vidal de
Mancor, se trenen a l'acant, per-
que sou amo se muda a fora Ma-
llorca, dues cases veïnades, qu'es-
tan a un dels punts mes deliciosos
de Porto Cristo; una en el carrer
de la Burdils n.º 27 i s'altra a nes
carrer de Colon. Totes dues son de
dos siglo-veanos i sites de paladà.
Tenen baixos y alts, terrat, piques,
cisterna i terradet a sa carrera que
mira a la mar. Hi va tot es motblatge
en el qual e hi entren deu llite,
plateria flaa, i tota la resta de casa
i cuira, tot casi nou. També e hi
entren dues casetes de banys, una
qu'està en es lloch dels homes i
s'altra a nes de ses dones.

Se rematará tot amb un pic, si es
postura agrada, a 28 d'Abril present,
de mitx día a les dotze y mitja,
noves, segons el plec de condicions
i títol de propietat, a la mateixa no-
taria.

Nodrizza

de 30 años de edad y leche de siete
meases, desea criatura para criar en
su propia casa Plá de San Jordi ca-
lle Naidés Can Amorós.

Pesa-Leches "Familiar,"

La salud asegurada por una pesa-
ta, interesa a todas las familias, con
el pesa Leches Familiar sabrés si
la leche que tomáis y que suminis-
tráis a vuestros enfermos e hijos
está o no adulterada. Vendo al pú-
blico este interesante aperato con
cuchete y modo de uso por el pre-
cio de una peseta.

Sólo unos días

Casa Codina, Unión, 8, Palma

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años
Curados en 3 semanas



Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo
seguro y rápido las enfermedades todas de la piel
y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas,
Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis,
Úlceras, Llagas varicosas,

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que con-
tiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio R. Richelet, de Sedán, 6, r. de Beifort, Bayonne (Francia).